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在分析和维护“小米便签”开源软件的实践过程中，对软件开发有了更深的理解和认识，下面描述在实践各个阶段的一些体会和认识。
(1) 熟练配置和使用Android开发工具和环境。
软件开发工具和环境的配置涉及到多方面的知识，需要投入很多精力去探索与实践。 “小米便签”开源软件运行于Android系统之上，采用Android Studio平台进行开发。
在PC机上配置Android运行环境的过程中，会涉及到Android SDK的配置和Gradle编译工具的使用。首先要熟悉Gradle工具创建的文件目录结构，了解其中每个文件分别实现了什么功能，从中可以获取到一些有用的信息，比如关于SDK和其他工具包的版本信息，这样可以更加得心应手地调整开发环境。
其次，要及时解决并记录环境配置过程中出现的问题。不仅需要搞清楚IDE给出的错误代码的含义，而且需要熟悉如何解决这些问题。在借助开源社区解决问题时，需要注意不要简单照抄照搬他人经验，而是要先思考问题产生的原因，再去寻找合适的解决方案。
最后，要结合自身情况来安装、使用软件开发工具，初学时应依靠工具进行开发，在实践过程中逐步摆脱对工具的依赖，最后理性选择、使用适合的工具以进一步提高开发效率。
(2) 解剖和学习“小米便签”开源软件代码，分析和掌握其功能。
对开源代码的阅读和分析要采用自顶向下的方式来进行。一方面，在对编程语言、运行环境和软件工程知识都不太熟悉的情况下，最好采取逐步深入的策略。另一方面，自顶向下的分析策略有助于降低代码阅读和分析的复杂度。
关于理解和分析开源代码的功能，建议要从用户的角度对功能进行审视，了解功能是什么，功能之间有什么关系，每个功能在哪个界面实现的；然后通过对开源代码的阅读，寻找相关功能在开源软件中的哪个包、哪个类中、由类中的哪个方法来实现。“小米便签”的代码结构比较清晰，可以很快地在代码中定位某个功能实现代码的位置。
(3) 掌握“小米便签”开源软件的体系结构，理解各个类的详细设计。
该部分是“小米便签”开源软件分析和维护的核心任务，起到了承上启下的作用。因为一个软件的体系结构确定了软件的整体框架，也是实现软件功能的基础。
在绘制“小米便签”体系结构图的过程中，及至了解和分析了软件各层次间的关系和每个程序包的核心功能后，才明白软件设计的关键在于对软件系统进行 “模块化”封装和分解。在绘制类图的过程中，真正了解到类间的关系最终是通过代码来加以实现的。整个“小米便签”的软件体系结构具有良好的健壮性和可扩展性，加深了对软件设计有关“抽象、模块化、信息隐藏、多视点”等原则的理解。
(4) 分析“小米便签”开源软件的代码质量。
在分析“小米便签”开源软件质量的过程中，首先借助Android Studio中的SonarLint插件进行分析，从而了解代码遵循编码风格的情况，发现该代码存在诸多控制语句块具有多出口、没有“default”语句块等常见问题。另外，缺少对关键类方法、关键常数的注释也是该代码的常见问题。
(5) 标注“小米便签”开源软件。
这一部分的实践需要深入和详尽了解“小米便签”开源软件代码的实现细节，具体包括类中每个属性和方法的作用，方法中各个参数及方法返回值的含义，每条语句的语义等等；要结合软件实现的功能，按照包、子包、类、方法、代码块、语句的顺序进行阅读和标注，带有目的性和针对性地进行代码的阅读、理解和标注，这样不仅阅读起来很轻松，而且还有助于加深对软件体系结构和功能实现方法的理解。
(6) 维护“小米便签”开源软件。
在对“小米便签”维护过程中，真正理解了对代码的改动可谓是“牵一发而动全身”，从软件的顶层到底层都可能会受到影响。通过该实践，学会了如何对软件中创建、使用的数据库并对其数据进行查看和分析，如何设计软件界面元素及界面间的跳转关系等等。有一些遗憾的是，我的用户界面设计得还不够美观。
完成上述实践之后，我找到一点自信，以应对具有一定规模软件的开发和维护工作，希望能够所学和所感应用到今后的软件开发过程中。

